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1. ,*6�;:1�)�+�.��7�9�-ก2)��ก��ก���
�-����9�ก�	,6����4�1���ก�����  
1.1 .
��7�*���9�ก�	 (business portfolio)  -" � 

1.1.1 �.�����:�1�$1��ก���
�-����9�ก�	,6����4�1  
1.1.2 -�2>����ก�������� -�2>����ก��������791�� (�:����กก�����ก������ 6) 6����7 ��ก��

���-72)�����+�*-6�6� ���*6� 5 ���*6��:�� 	
���ก������-�1ก�����ก�����  
1.1.3 �:ก��������ก����� (underwriting result) 6� ���*6� 5 ���*6��:�� 	
���ก���

���-�1ก�����ก����� 
1.2 ก�����ก��!�	����������ก����� '()����=(�ก�����ก��1
����8��t		9��� ������� 

ก��
��
9� �:�ก��-�:2)����:� 8�" ������-�:�12)���4�1�
�,*6�;:��8"*8�ก�����-���
7
��6�
 �7��+��1��1�  -" �  
1.2.1 ก��!�	����
���-72)��12)	�������ก����� (underwriting process) 
1.2.2 ก:9 �-�u�����,6����4�1  
1.2.3 ก��-�:2)����:�6
���	8�ก��!�	����������ก�����  
1.2.4 ก��-�:2)����:��9
:�ก�7
�
�#�:�ก���6�����6
���	��*�12)  
1.2.5 ก��-�:2)����:�,6�
���������7 ����ก�:���-���
���������  

1.3 ก�����ก��ก��	��ก��
 �7��+��1��1� '()����=(�ก�����ก��1
����8��t		9��� 
������� ก��
��
9� �:�ก��-�:2)����:� 8�" ������-�:�12)���4�1�
�,*6�;:��8"*8�
ก�����-���7
��6�
 �7��+��1��1� -" �  
1.3.1 ���2�v�����8�ก��	��7��7
��6�7
�����
 �7��+��1��1�12)+�*����������:*��:�ก��

	 ��
 �7��+��1��1����+� 7�>�79� (case reserve)  
1.3.2 ����-�:�-0:2)�12)8"*8�ก��	��ก��
 �7��+��1��1�,6����ก������� :����-�1

,6��� :���69����-��9 
1.3.3 ก��-�:2)����:����2ก���r����ก��7��+��1��1� 
1.3.4 �.����8�ก���ก:�
 �7��+��1��1�   

1.4 ก��	��ก��ก�����ก������ 68��t		9��� -" �  
1.4.1 7��7 ��ก��-6����ก������ 68��� :����-�1 -" � ก�����ก������ 6-0!����� 

7�##����ก������ 6���7��7 �� 7�##����ก������ 6���+� -�E�7��7 �� -�E��*� 
1.4.2 ก��-�:2)����:�ก��	��ก��-6����ก������ 6 (reinsurance programme) 
1.4.3 
�����)�
�,6����4�1���ก������ 6 
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1.5 ��!���,6��9�ก�	���ก����� �:�7���ก����8��:�� -" � 
1.5.1 

�6�����-ก2)��ก��-��9ก����7
�
�#12)-ก��,(>����� ���� '()�7 ��:ก��1�� 6
 �

7��+��1��1� ���=(����2ก���
�-��9ก�������ก: ����!�	����8�ก��

����
7
��6�
 �7��+��1��1� 

1.5.2 

�6�����-ก2)��ก���:ก��1�	�ก�t		��� ��\ � 6
 �7��+��1��1� -" � �t		��1��
-$�4Bก�	 ก���!1�� -1
.�.:�2 7��!���:*6�1��กw���� -�E��*� 

2. ,*6�;: ,�>��6�ก��

����7
��6�-�2>����ก�����12)���+� �ก-�E����+�* 7
��6�7
�����
���-72)��
���12)���+� 7�>�79� �:�7
��6�
 �7��+��1��1� 8�*�7����ก66ก-�E� 2 "9� 
<6 "9����ก 6�
ก��-6����ก������ 6 (gross) �:� "9�791���:��ก�����ก������ 6 (net) 

3. ,*6�;:12)8"*���ก6�ก��

����
 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�7
�����
���-72)�����12)���+� 
7�>�79��:�,6�7
��6�
 �7��+��1��1� 
3.1 :�ก4��,6�,*6�;: -" � 

3.1.1 ,*6�;:�����69����-��9 (accident year) ��<6,*6�;:�����������ก����� (underwriting 
year)  

3.1.2 ,*6�;:���ก 6�ก��-6����ก������ 6 (gross) ,*6�;:791���:��ก�����ก������ 6 (net) 
3.1.3 ,*6�;:
 �7��+��1��1�	 �� (paid loss) ��<6,*6�;:
 �7��+��1��1�12)-ก��,(>� 

(incurred loss)  
3.2 �:�ก-ก�x�12)8"*8�ก��	��ก:9 �,*6�;:
���-72)����<6���-�1ก�����ก����� -!<)68"*8�ก��



���� 

3.3 ��: �12)��,6�,*6�;: ,�>��6��:�ก�����ก��ก��76�1��
���=;ก�*6� 
���7��;���
,6�,*6�;:12)8"*8�ก��

���� ���=(��:ก����-
�����
���� �-"<)6=<6,6�,*6�;: 

3.4 ก�����ก���:�7����B��12)8"*8�ก������,*6�;: (data adjustment) 
3.5 ���.�*�ก��-!�)�,(>�/:�:�,6�6����-�2>����ก����� 
3.6 ���.�*�,6�����-�:�12)8"*��>��� ก��-�r����ก��7��+��1��1�	�=(�ก���r����ก��

7��+��1��1� �:�
 �-0:2)�,6�
 �7��+��1��1�� 6���ก��
���-72����  
3.7 
 �7��+��1��1����8�# 8�6�2�  
3.8 ,*6�;:6<)�\ 12)6�	�2�:ก��1�� 6ก�����-���6� ���2���7
�
�# -" � 
 �7��+��1��1����


<�	�กก�����ก������ 6 -�E��*� 
4. ���2ก���:�7����B��12)8"*8�ก��

����
 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�7
�����
���-72)��

���12)���+� 7�>�79� �:�,6�7
��6�
 �7��+��1��1� ,6��� :����-�1ก�����ก��������12)
���4�1	���� �  
4.1 �7�����2ก��

����.��:�-62�� ��ก���212)8"*8�ก��

����+� 8" ���212)+�*���ก���6����ก��

.��1�)�+� 8�*6�����=(�,*6�;:12)�
���8"* ���:�-62���:�,�>��6�,6�ก��

���� ���=(�

���7�-��97��:,6����2ก��

����12)-:<6ก8"* 

 
 
 
 

:�"<)6...........................................��ก
���$�7������ก����� 
      (                                    ) 
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4.2 ก��

����
 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�7
�����
���-72)�����12)���+� 7�>�79� 8�*
�7��,*6�;:���� 6+��2>-�E�6� ���*6� 
4.2.1 
 �7��+��1��1�12)
��� �	�-ก��,(>� (�:����ก
 �'�ก1��!���:�ก��7��7�1��q) 
4.2.2 
 �8"*	 ��8�ก��������	��ก��ก����������ก�����	�ก��1�)�7�>�79�7�##� 
4.2.3 
 �8"*	 ��8�ก��	��ก��
 �7��+��1��1� 
4.2.4 
 �8"*	 ��	�กก��-6����ก������ 68�\ 12)8�*
���
9*�
�6�ก�����-72)�����,6�

���4�1 ���12)8"*-�E�7����B��8�ก��������
 �7��+��1��1�12)
��� �	�
-ก��,(>� 1�>��2>   +� � ����4�1+�*"
���-�2>����ก������ 6��>�ก 6���<68����12)���-���
�:*���<6+�  

4.3  ก��212)7
��6�
 �7��+��1��1�=;ก

����.�����2 chain ladder 8�*�7�������,*6�;:
�:�,�>��6�ก��

����7
��6�
 �7��+��1��1�,6��� :�ก:9 �
���-72)����<6���-�1
ก�����ก����� .��8�*�7��,*6�;:���� 6+��2>-�E�6� ���*6� �:��
�7 �8��� ����1(ก,*6�;: 
�;���� excel file �*�� 
4.3.1 �����!�C��ก��
 �7��+��1��1�	 ���;�7��-�:2)�� (paid loss development 

triangle 
4.3.2 �����!�C��ก��
 �7��+��1��1�12) -ก��,(>��;�7��-�:2)�� (incurred loss 

development triangle) 
4.3.3 �����!�C��ก��
 �7��+��1��1�12)���4�1+�*����������:*��:�ก��	 ��
 �

7��+��1��1����+� 7�>�79��;�7��-�:2)�� (case reserve triangle) 
4.3.4 �t		��ก��!�C��ก�� (development factor) �:��t		��ก��!�C��ก��12)-:<6ก8"*

7
�����ก��������ก��
 �7��+��1��1�7��;��� (ultimate claim)  
4.3.5 
 �7��+��1��1�7��;��� (ultimate claim) 12)

����+�* 
4.3.6 7
��6�
 �7��+��1��1�12)

����+�* ก 6��:��:������6����-���-zu6�:�6����

7 ��:� (=*��2) 
4.4  7����B��12)8"*8�ก��

����!�*6�-��9�:�:�,*6�;:7���7�9�7����B��� ��\ .��

:�-62�� ���6� ��7����B�� -" � �t		��ก��!�C��ก�� (development factor) 6����7 ��

 �7��+��1��1�7��;��� (ultimate loss ratio) 6����7 ��
 �8"*	 ��8�ก��	��ก��
 �
7��+��1��1� (loss adjustment expense ratio) 
 �7��+��1��1����
<�	�กก��
���ก������ 6 (reinsurance recoveries) 6����7 ��:� (discounting rate) -�E��*� 

4.5  7����B��12)8"*8�ก��

����
 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�7
�����
���-72)�����12)
���+� 7�>�79� �*6�76�
:*6�ก��7����B��12)8"*8�ก��

����7
��6�
 �7��+��1��1� 

4.6  ��ก7����B��12)8"*8�ก��

����
 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�7
�����
���-72)��
���12)���+� 7�>�79� ��ก� ����<6=;ก�
���8"*6� ��6�7��	�ก7����B��12)8"*8�

����

 �������ก��12)�212)79�,6�7
��6�
 �7��+��1��1� 8�*6�����-��9�:8�ก���*6�8"*
7����B��12)��ก� ��ก�� �:�-��2��-12��7����B���:��::�!�� ���=(�6�����=(�
���
��ก� ��12)�2���7
�
�#  

 
 

:�"<)6...........................................��ก
���$�7������ก����� 
      (                                    ) 
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4.7 ��ก�2ก��-�:2)����:����2ก����<67����B��12)8"*8�ก��

����	�ก��: �79�6� ���2

���7
�
�# 8�*6�����=(�-��9�:12)	
�-�E��*6��2ก��-�:2)����:����ก: �� 
4.8 8�ก��212)�2ก��8"*���2ก��

������กก� ���()����2 8�*6������:�ก-ก�x�12)8"*8�ก��-:<6ก

�::�!��12)+�*	�กก��

����8��� :����2 
5. ก��2ก�����ก�����12)8�*
���
9*�
�6�.�
�*����� ก�����ก�����69����-��9 ��<6ก�����ก��

79,��! 12)�2����-�:�,6�7�##�-ก��ก� ���()��� ��<6�2ก������6�ก��� 66��96��.����� '()�
���4�1���ก�����+� 7����=�6ก-:�ก7�##� �:�+� 7����=����-�2>����ก����� ���=(�
-�:2)����:��:���.�"��8�\ 8�ก����������ก������:6�6��97�##�+�* 12)�*6�

����
7
��6����ก��������-�2>����ก�������� 8�*�7��,*6�;:� 6+��2>-�E�6� ���*6� 
5.1 ��: �12)��,6�,*6�;: ,�>��6��:�ก�����ก��ก��76�1��
���=;ก�*6� 
���7��;���

,6�,*6�;:12)8"*8�ก��

���� ���=(�ก����-
�����
���� �-"<)6=<6,6�,*6�;: 
5.2 ก�����ก��8�ก��ก
����7����B��12)8"*8�ก��

����!�*6�-��9�:�:�,*6�;:7���7�9�

7����B��� ��\ .��:�-62�� ���6� ��7����B�� -" � 6�������� 6����ก��-	A��{�� 
6����ก��,��6��9,6�ก����������ก����� 6����ก��-��
<�ก����������ก����� 6����

 �8"*	 �� 
 �7��+��1��1����
<�	�กก�����ก������ 6 (reinsurance recoveries) 
6����7 ��:� (discounting rate) -�E��*� 

6. ก����-
�����
���-!2��!6,6�7
��6����ก����� .��-��2��-12��
 �7��+��1��1�12)-ก��,(>�
	���ก��7
��6����ก�����12)+�*������ก��+�*8���12)�:*� ���6� ��-" � �7��ก��-��2��-12��
 �
7��+��1��1�12)-ก��,(>�	���8��� !.$. 2553 ก��7
��6����ก����� � ���12) 31 �����
� !.$. 
2552 +�*8�������ก��

����
������������ก����������ก����� � ���12) 31 �����
� 
!.$. 2553 -�E��*� !�*6�1�>�6�����-��9�:��ก!�� �
 �1�>�76��2
�����ก� ��ก��-�E�6� ���2
���7
�
�# 

7. ก��-�:2)����:�,6�7
��6����ก����� .��-��2��-12��7
��6����ก�����8�����t		9���ก��
7
��6����ก�����8����12)�:*� ���6� ��-" � 8�*�7��ก��-��2��-12��7
��6����ก����� � ���12) 
31 �����
� 2553 ก��7
��6����ก����� � ���12) 31 �����
� !.$. 2552 +�*8�������ก��


����
������������ก����������ก����� � ���12) 31 �����
� !.$. 2553 -�E��*� �:�8�*
6�����-��9�:��ก!�� �7
��6����ก: ���2
�����ก� ��ก��-�E�6� ���2���7
�
�# 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:�"<)6...........................................��ก
���$�7������ก����� 
      (                                    ) 
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�����12) 4 �����!�C��ก��
 �7��+��1��1� 8�*�7��8��;�������� 6+��2> �:��
�7 �8�
�� ����1(ก,*6�;: �;���� excel file �*�� 

 

ก��!�C��ก�� 
��69����-��9 

1 2 3 ... ... ... 
��ก 6���*� 25x1 xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

25x1 xxx xxx xxx xxx xxx  
25x2 xxx xxx xxx xxx   
25x3 xxx xxx xxx    
ll xxx xxx     
ll xxx      

:�"<)6...........................................��ก
���$�7������ก����� 
      (                                    ) 
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-6ก7������6�������ก��

����
������������ก����������ก�����,6���ก
���$�7������ก����� 
  
 ,*�!-	*�......................................................��ก
���$�7������ก����� '()�-�E��;*1
�ก��


����
������������ก����������ก�����,6����4�1................................,68�*ก������6� 
���� 6+��2> 

1. ,*�!-	*�+�*76�=��,*6�;:12)	
�-�E� �:�8"*
����;*�:�
���7����=�:�-�E�+����	��������
�� ���"�"2!6� ��-�A�
���7����= -!<)68�*+�*�::�!��	�กก��

����
������������ก�������
���ก�����12)7�-��97��: 

2. ,*�!-	*�+�*�2ก��76�1��
���=;ก�*6��:�!�	����
���� �-"<)6=<6,6�,*6�;:���7�ก�������4�1 
�:����2ก��12)8"*8�ก����>�7����B��12)-�E�
 �������ก��12)�212)79� �:��2
���-�A�� �7����B��
���ก: �� 7����=8�*�::�!��ก��

����
������������ก����������ก�����12)7�-��97��:  

3. ,*�!-	*�+�*�2ก��!�	����
���� �-"<)6=<6,6����4�1���ก������ 68�ก����>�7����B��-ก2)��ก��
.6ก�712)���4�1���ก������ 6	�+� �v��������7�##�ก�����ก������ 612)�ก:�ก��+�* �:��2

���-�A�� �7����B�����ก: �� 7����=8�*�::�!��ก��

����
������������ก�������
���ก�����12)7�-��97��: 

4. 8�ก��

����
������������ก����������ก����� ��ก,*�!-	*�+�*�2ก���6��������8�*�9

:
6<)�������"6����8�*ก���;�:,6�,*�!-	*� ,*�!-	*�	�-�E��;*������"6�� 6�����>� �:�
��
9�
ก
�ก��ก��1
������>�6� ��-!2��!6 

5. ,*�!-	*�1���=(�กw�����:�,*6���
��� ��\ 12)-ก2)��,*6�ก��ก��

����
������������ก�������
���ก����� 12)66ก.��7
���ก��� 
��. �:�,6�<����� �ก��

����
������������ก�������
���ก������2
���76�
:*6�ก��กw�����:�,*6���
�����ก: ��  

6. ,*�!-	*�	�-�E��;*8�*

�"2>�	� 6��������:�-62��-ก2)��ก��������ก��

����
������������
ก����������ก�����0����2>� 6!��ก���-	*���*�12)7
���ก��� 
��. � 7
���ก��� 
��. -�<)6�2ก��
�*6�,6 

 
 

:�"<)6 .................................................. 
       (                                        ) 

 ��ก
���$�7������ก����� 
 

      ���12) .................................................... 
 

 
 




